今年是全面贯彻落实党

的二十大精神的开局之年。

面对复杂多变的外部环境、

艰巨繁重的改革发展任务,

面对省委、青岛市委的重托

和莱西全市人民的期待,莱

西如何把一系列重大发展机

遇转化为发展优势和胜势,

转化为激活经济社会高质量

发展的澎湃动能,确保关键

之年开好头、起好步,更好地

前,考验着这座城市主政者

的魄力、智慧和担当,也考验

着为这座城市奋斗的所有莱

基础上乘势而上,在阻碍莱

西发展的困难挑战上攻坚克

难,不论哪个领域哪项工作,

都需要大家以起步就是冲

刺、开局就是决战的姿态,紧

盯目标、一刻不松、一抓到

底。"今年春节后首个工作

日,莱西"攻坚克难年"动员

大会召开,这样的声音凝聚

秉持着对标先进、学以致用

的强烈愿望,3月31日,莱

西市党政考察团一行60余

人,踏上赴江浙的"取经"之

旅。这次外出考察学习是莱

西市委市政府推动干部思想

解放、提升攻坚克难能力的

重要举措,重点学习江浙地

区在产业园区、区域一体化、

高铁新城、美丽乡村、基层党

点,考察学习团行程密集,步

履匆匆。虽然时间短暂,但

带来的思考是深刻的,收获

也是满满的,将有力促进菜

西在高质量发展道路上百尺

■绍兴市柯桥区棠棣村是

全国乡村振兴示范村。

竿头再登攀。

两省四地,十几个考察

建等方面的先进经验。

江南春日,万物勃发。

成莱西全市上下的共识。

−道道现实考题摆在面

"要在过去一年工作的

进位争先?

对标先进,百尺竿头再登攀

·莱西市党政考察团赴江浙考察学习纪实

一场自我超越的奋力奔跑

主动对标先进,比学赶超,是一座城市拔节生 长的必经之路,也是这座城市的人们自我鞭策、奋 勇争先的精气神。

"苏湖熟,天下足",江浙自古富庶,改革开放 以来,更是领风气之先,在改革创新、园区建设、乡 村振兴、区域一体化等方面都走在全国前列。以 改革发展为例,随着思想解放、改革与时俱进,蓬 勃发展起来的苏南乡镇企业打造出在全国领先发 展的"苏南模式";靠着嗅觉敏锐和敢想敢干的冲 劲,温州人从小作坊起家,靠双腿走遍全国,闯出 了小商品、大市场的"温州模式"。

"郡县治,天下安"。赛迪顾问发布的《2022中 国县域经济百强研究》显示,江浙两省联手拿下了 43个席位。在由专业机构发布的营商环境百强县 和工业百强县等一系列榜单中,"半壁江山"成为 形容江浙县域经济实力与地位的最常用词汇…… 上述种种,都成为全国众多地市学习的榜样。

作为全国百强县,去年以来,在青岛市委的坚 强领导下,莱西大力实施"南强、中优、北美"战略, 攻坚克难求突破,踔厉奋发开新局,经济社会高质 量发展取得新成绩,胶东半岛中心区域经济降起 带建设迈出坚实步伐。

成绩固然可喜,短板也不容忽视。放大坐标 找不足,提高标准找差距。莱西上下深知,发展如 逆水行舟,不进则退,慢进也是退。虽然发展上取 得了一定的成绩,但与省委、青岛市委的重托相 比,与江浙等地先进城市相比,与莱西优越的资源 禀赋相比,还有不小的差距。

"法乎其上,得乎其中;发乎其中,仅得其 下。"对标先进,学习榜样,才能缩小差距,跨越发 展。3月31日至4月2日,莱西市党政考察团在 苏州、湖州、绍兴、杭州考察,全身心投入,沉浸式 学习,精准对标对表,用心用力抓落实。

思想解放是改革发展的先导,没有思想上的 "破冰",难言行动上的"突围",要推动高质量发 展,首先就要冲破思想观念之藩篱。莱西把这次 考察学习作为思想解放之旅、能力提升之旅、深化 合作之旅,推动考察团成员在思想上受触动,能力 上获提升,行动上见真招。

一次学习体悟的"取经"之旅

取"真经",谋发展。这次考察行程密集、内容 丰富、重点突出、对标精准。考察团成员结合莱西 实际,认真学习江浙地区在落实国家重大战略、产 业园区建设、区域协同发展、美丽乡村、提升城市 功能品质、社会治理、高铁新城建设、优化营商环 境等方面的先进经验,聚力推动莱西高质量发展

发力园区建设,优化营商环境-

考察点之一的苏州工业园区,是中国和新加 坡两国政府的合作项目,开创了中外经济技术互 利合作的新形式,走出了一条独特的、奇迹般的中 外合作发展模式。经过27年发展,园区已成为全 国开放程度最高、发展质效最好、创新活力最强、 突破。 营商环境最优的区域之一,被誉为我国改革开放 的重要窗口、国际合作的成功典范。2022年在国 家级经开区综合考评中实现七连冠。

在园区建设方面,莱西不断开拓创新,把 "突破姜山""飞地经济"等作为重要抓手,大力 大园区快速起势,把园区作为高质量发展的重 治化、国际化一流营商环境,"莱西,来了就有惊 喜"成为响亮的金字招牌。3月23日下午,莱西 专门召开全市"作风能力提升年"活动总结暨 会,再次发出"动员令"。

在苏州工业园区展示中心,考察团一行观展 厅、问发展,了解园区改革发展历程和在对外合 作、产业发展、营商环境等方面的先进做法,对标 学习以"借鉴、创新、圆融、共赢"为特质的"园区经 验"。莱西市行政审批服务局局长王春表示,作为 中国改革开放史上的一个重大创举和成功案例,



■杭州市临平区临平新城引入"大气、宜居、文化、智能、休闲"理念,构筑起现代都市 商务平台。



■蓬勃发展的

式服务体系""电子政务项目集约建设"等营商环 境方面的改革举措令人印象深刻,"今年是青岛 '深化作风能力优化营商环境'专项行动叠加莱西 '攻坚克难年',我们将在前期工作基础上,取真 经、补短板、抓落实、促提升,努力实现营商环境更

"这次考察学习让我感触很深,一路观摩,-路对比,一路思考,进一步开阔了视野,看到了差 距,学习了经验,启迪了思路,也增强了发展的紧 迫感和责任感。"姜山镇党委书记陈德利表示,下 一步将借鉴先进经验,用心培育好新能源汽车、生 物医药产业,以产业发展推动"突破姜山"快速

推动区域城乡协同发展,构建发展新格局-在区域协调发展方面,长三角生态绿色一体 化发展示范区堪称标杆。吴江区作为示范区"两 区一县"之一,围绕环境整治、政务服务、民生工 程、社会治理等方面先行先试。在环境整治方 界水体沿岸地区污染治理和岸线综合整治。在 要阵地和源头活水。此外,莱西把营商环境作 政务服务方面,启用长三角一体化示范区"跨省 为城市软实力的重要标尺,全力打造市场化、法 通办"综合受理服务窗口,1398项事项通过"一窗 受理"可实现"三地同城"。在民生工程方面,推 村干部、民宿业主等深入交流,详细了解余村十多 区异地门诊直接结算,建立示范区医保经办统一 "深化作风能力优化营商环境"专项行动动员大 事项服务清单,并实现一网通办、一站式联办和 一体化服务。在社会治理方面,建立青吴嘉跨区 域政法协同联动机制,全力打造"C位长安"政法

莱西在地理上位于胶东半岛几何中心,要把 区域优势转化为发展优势,关键在于推动区域城 乡协同发展,加快形成区域一体、城乡互动的发展 新格局。作为融入胶东经济圈一体化的重要抓 风雨辉煌27载的苏州工业园区成绩斐然,让人震 手,莱西在加速推动双莱一体化发展取得实质突 撼,尤其是"大部门制工作格局""充分授权的一站 破。此外,作为2022年全省49个国家和省级城乡 理,改善群众生活环境,不断提高人民群众的获得 是夺"。

融合发展试验区测评第一名,莱西在城乡融合发 展试验区建设方面也在加压奋进,硕果累累。

"吴江欣欣向荣的发展态势让人震撼,我们要 充分学习借鉴吴江先进的经验,进一步对标找差、 比学赶超,奋力推动莱西高质量发展。"莱西市发 展改革局局长宋学照表示,将对标长三角一体化 发展的有效路径,推动双莱一体化工作落地落实。 培育做强产业,促进乡村全面振兴-

当前,莱西在大力深化拓展"莱西经验",持续 提升农业农村现代化水平,推动农业强起来、农村 美起来、农民富起来,加快打造乡村振兴样板区。 江浙地区在乡村振兴方面成果显著,经验丰富,是 值得学习的榜样。此次考察学习的湖州市安吉 县、绍兴市柯桥区,都在乡村振兴领域探出了新

安吉县素有"中国第一竹乡、中国白茶之乡、 中国椅业之乡"之称,是习近平总书记"绿水青山 验区、首批中国生态文明奖获得县。

在安吉县余村,考察团一行认真观看了习近 平总书记历次来余村考察的珍贵视频资料,并与 进跨区域医联体建设和专科联盟,实现长三角地 年来坚定不移践行绿水青山就是金山银山理念, 做优村庄环境、发展美丽经济的生动故事。夏格 庄镇党委副书记、镇长张甜表示,安吉在美丽乡村 建设中走在了全国前列,探索出产业兴旺、农民富 裕、乡村振兴的新路子,为莱西美丽乡村建设提供 了典型示范和宝贵经验,"我们将把安吉经验转化 为夏格庄办法,推动乡村振兴再出新成果,再创新

提升城市功能品质,改善居民生活环境-

人民城市人民建,人民城市为人民。苏杭等 城市注重提升城市功能品质,数字赋能精细化管

2022年以来,莱西市贯彻青岛市委市政府关 于城市更新和城市建设三年攻坚行动的部署要 求,顺应城市发展规律和群众期盼,深入实施旧城 旧村改造、低效片区建设、市政设施建设、交通基 础设施建设、停车设施建设、公园城市建设六大攻 坚行动,全面推动老城更新蝶变升级、新城建设 "增品提质",城市管理智慧精细,进一步促进"富 强莱西、活力莱西、生态莱西、幸福莱西"发展愿景 落地生花。

此次考察的杭州市临平新城处于长三角城市 群发展的核心位置,是杭州接轨上海的门户,沪杭 地铁、高铁、城铁"三铁"在此交汇,快速路、高速直 达杭州主城和萧山国际机场,是临平集中资源、集 聚开发的重点区域。新城以时尚、工业互联网、建 筑数字化、跨境电商为主导产业,以艺尚小镇、算 力小镇、产业互联网小镇为创新主平台,打造临平 区交通转换、商务办公、商业购物、文化休闲和区 域性企业总部的核心区。

望城街道党工委书记陈军表示,三天的学习 安排,每项都很有针对性,是一场比学、互学、深 学、笃学的头脑风暴,发人深省、催人奋进,"临平 新城把交通优势转化为高质量发展的引擎,以产 兴城抓创新,打出了一套'腾空间+优生态+强产 业+增配套'的组合拳。望城作为莱西高铁新城 建设的主战场,我们将牢牢抓住这一'当红板块', 聚焦'低效土地盘活利用',稳步推进土地收储,加 速'一校一院一港'征迁力度,加速推动三级医院 和青岛卫生健康学校开工建设,聚力打造具有枢 纽经济特色的现代服务业核心集聚区。"

一个深度合作的全新起点

一路走,一路看,一路交流思考,一路观点碰 撞,一路商定举措,考察团成员无不感觉到收获

每到一处,大家都充分调动自己的感官,不漏 掉一个细节,不放过一个字眼,认真倾听,虚心求 教,全方位体悟江浙发展所带来的洗礼,深度解读 其背后的逻辑,并结合自身实际,深度思考如何学

"行程紧凑,干货满满,深刻感受到长三角地 区的优秀园区发展理念、魄力和成效,特别是苏州 工业园和吴江区,在长三角一体化发展中的成功 经验,非常值得我们学习借鉴,我们将深入研究办 法,精准补齐短板。"莱西市经济开发区党工委书 记、管委会主任褚方晓表示。

"这次观摩考察让我受益匪浅,对产业发展、 美丽乡村建设及社会治理有了新的认识和理解, 也为水集今后的发展提供了新思路和方向。"水集 街道党工委书记徐东辉表示。

志合者,不以山海为远。

这不仅是一次思想的解放之旅,一场学习体 悟的"取经"之旅,还是一场深化合作的务实之旅。

每到一处,除了学习体悟,考察团成员不放过 每个推介自我、寻求合作的机会,主动递名片、留 电话,人人都是"招商员"。在杭州市临平新城艺 尚小镇,莱西市商务局局长张旭仔细聆听企业的 介绍后,被伊芙丽服饰"双11"8.11亿元的销售业 绩所震撼,诚邀对方到莱西洽谈投资,助力莱西电 商产业再攀高峰。

这次考察学习并非"一次性",而是一次深化 合作的起点,莱西将与考察点建立常态化交流学 习机制,全方位、立体式、多渠道学习取经,深化

"一盆小兰花,搞活一个镇,棠棣村的经验值 得我们学习,我们邀请您找时间给我们全市的党 员干部讲课培训。"在绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣 村,莱西市委主要负责同志向全国人大代表、棠棣 村党总支书记刘建明发出诚挚邀请。

事实上,早在考察团赴江浙之前,莱西市委主 要负责同志已提前带领相关部门负责人,马不停 蹄地赶赴上海、镇江、南京等地密集拜访企业,招 商引资。

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。 莱西上下正以"开局就是决战、起步就是冲刺"的 状态和只争朝夕、攻坚克难的精神,干中学、学中 干,主动对标先进,推动各项工作"事争一流、唯旗 (李德银)

